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A iclclext és videotex rendszerek alkalmazásai 
közül első helyen kétségtelenül az információszol
gáltatás áll. A felhasználó terminálja, személyi szá
mítógepe vagy tv-készüléke és telefonja segítségével 
otthonról is hozzájuthat a különböző számitógépes 

adatbázisokban tárolt információkhoz. Az így elért 
adatok jellege nagyon különböző lehet: a politikai és 
gazdasági élet hírei, helyfoglalási, menetrendi infor
mációk, termelési és kereskedelmi adatok, bibliog
ráfiai információk stb. De fontos szerepet játszhat a 
teletext és a videotex az oktatáshoz és a kulturált 
szórakozáshoz szükséges információk, programok 
terjesztésében, illetve új oktatási technológiák kiala
kításában is. 

Különböző online szolgáltató cégek - mint pl. a 
Dialóg Inc. — már évek óta nyújtanak információs 
szolgáltatásokat. Rendszerükön keresztül száznál is 
több speciális vagy általánosabb érdeklődésre 
számot tartó adatbázis érhető el online a könyvtá
rakban, kutatóintézetekben stb. elhelyezett termi
nálokon. A videotex rendszerek megjelenése óla 
több szolgáltató vállalat teszi lehetővé az általa 
kínált adatbázisok elérését videotex terminálon ke
resztül (pl. Dialóg Knowledge Index, BRS After 
Dark). 

A klasszikus online információs rendszerek és 
szolgáltatások videotex hálózatokon keresztül meg
valósított elérhetőségének előnye, hogy a felhaszná
lók száma nő, ami kedvezően befolyásolja e szolgá
latok anyagi stabilitását, valamint visszahat az 
online rendszerek és szolgáltatásaik további fejlődé
sére is. Emellett a videotex üzemeltetői a szolgálta
tások bővebb választékát kínálhatják, és átvehetik 
az online rendszereknél kialakult tapasztalatokat is. 

Az online információszolgáltató vállalatok egy 
csoportja a videotex felhasználóknak csak korláto
zottan, illetve csak megkötéssel engedi egyes adat
bázisok használatát, mások nem tesznek ilyen 
megkülönböztetéseket. 

Az információszolgáltatások lehetnek bibliográ
fiai adatbázisok keresése, numerikus információk 
keresése faktografikus adatbázisokból vagy teljes 
szövegű adatbázisok keresése. Ez utóbbi esetben a 
felhasználó az eredeti dokumentumot teljes terje-
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delmében ismerheti meg (bár ez ma még ritka, 
reális fejlesztési célnak tekinthető) . Ezek a rendsze
rek természetesen alkalmasak online katalógus szol
gáltatására, illetve könyvkölcsönzésre is. A kért 
könyvet az igénylő postán kapja meg. 

Az eddigiekben elsősorban a könyv tájékoztatás
ügyi vonatkozásait emeltük k i , Brückner Huba 
müve azonban ennél sokkal bővebb. 

A hazai szakirodalomban elsőként széles körű be
tekintést kiván nyújtani a videotex rendszerek Ösz-
szetett műszaki és alkalmazási kérdéseibe, felvázolja 
megjelenésük társadalmi jelentőségét, lehetséges 
hatásait. Ennek megfelelően foglalkozik a jelenlegi 
(müsorszórt és párbeszédes) videotex rendszerek
kel és alkalmazásaikkal, e rendszerek fejlődésének 
lehetséges irányaival és műszaki fejlődésüknek az 
alkalmazásokra gyakorolt hatásával, társadalmi fo
gadtatásuk és hatásuk kérdéseivel. 

A három fő részre tagolt mü mindenekelőtt a 
rendszerek definícióját adja meg, melynek kereté
ben a terminológiai egységesítésre is nagy hangsúlyt 
fektet. Ez annál ís inkább indokolt, mert mint 
minden új területen, a videotex esetében is jelenleg 
nagy a terminológiai zűrzavar. Az első fő rész ezen
kívül a videotex rendszerek fejlődéstörténetét és al
kalmazásait tekinti át. 

A második fő rész a teletext/videotex rendszer
technikáját ismerteti. Szól a különféle megjelenítési 
rendszerekről (Teletext/Prestel, Antiope, Telidon 
és Captain), ezek jellemzőiről, és áttekinti a szabvá
nyosítási törekvéseket (CEPT- és NAPLPS-szabvá-
nyok). Ismerteti a videotex terminálok kialakítási 

koncepcióit, a terminálokhoz csatolható berendezé
seket és felhasználási lehetőségeiket. Az adatbázi
sok architektúrája mellett bemutatja az alkalmaz
ható keresési módokat és az adatbázisok tartalmi vá
lasztékát. Az adatátvitellel foglalkozó fejezel az átvi
teli módok és hálózatok leírásán kívül számos meg
valósult rendszer felépítését is bemutaja. Részlete
sebben taglalja az ISO-OSI referenciamodellt és a 
videotex rendszerek hálózati protokolljait. A rend
szertechnikát ismertető második fő részt a vi-
deotexre vonatkozó szabványok összefoglalása zárja 

le. A harmadik fő rész a szolgáltatások bevezetésé
nek problémáival, hatásaival, a felmerülő gazdasági 
kérdésekkel, a fejlődési irányokkal és a hazai hely
zettel ismertet meg. 

A könyv függelékében négy megjelenítési rend
szer (Teletext/Prestel, Antiope, Telidon, Captain) 
bővebb leírásán túl számos európai és tengerentúli 
videotex-szolgáltató és -fejlesztő szervezet címét is 
megtaláljuk. 

A gazdag irodalomra épülő szakkönyvet a rövidí
tések feloldása, a fontosabb fogalmak magyarázata, 
tárgymutató, valamint 93 ábra, 23 táblázat és 43 
fénykép (köztük sok színes) teszi teljessé. 

A S Z A M A L K kiadásában megjelent, szép kivi
telű könyv nemcsak a szakembereknek, hanem a 
korszerű oktatási technikák iránt érdeklődőknek is 
érdekes olvasmány. 

Nagy Elek 
( S Z A M A L K ) 

Kialakulóban 
az információs-kommunikációs 
tudományok rendszere 

A szerző elöljáróban kijelenti: " A tudományos 
diszciplínák napjainkban keletkezett listáiban aligha 
találni az informatikánál népszerűbb és egyértelmű
séget nélkülözőbb terminust. Számos nyelvben az 
információhiány terminussal párhuzamosan hasz
nálják, amely nem kevésbé sok jelentésíi ." 

Kijelenti még: "Az információs elméletek, kon
cepciók, hipotézisek, javaslatok és előfeltételezések 
e lavinájának megjelenését hiba volna csak szubjek
tív okokkal megmagyarázni. Ez korántsem elemi, 
hanem törvényszerű jelenség... Kínálkozik az a kö
vetkeztetés, hogy jelenleg nem egyetlen külön vett 
információtudomány van kialakulóban, hanem 
egész rendszer, amelyet az információs-kommuni

kációs tudományok rendszerének nevezhetünk. . . A 
tudományos diszciplínáknak éz az alakulóban levő 
komplexuma perspektivikusan az információs kom
munikációval kapcsolatos ismereteket egyesítő, bo
nyolult és sokszintű rendszer képét mutatja." 

Cikkének célját abban jelöli meg, "hogy megha
tározza a kialakulóban levő információs-kommuni
kációs tudományok alapvető körvonalait, s ameny-
nyire lehet, e rendszeren belül megszabja a külön
féle információs tudományok, diszciplínák, elméle
tek és koncepciók helyét". 

Szerzőnk tehát jellegzetesen "virágozzék száz 
virág" álláspontot foglal el e szélesen vett terület 
alakulásaival kapcsolatban. Sőt, kifejezetten hangsú-
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